

## "十二五"是卫生改革发展的 重要战略机遇期

■ 文/中国人民大学医改中心主任 王虎峰



此轮医改,我们应运用系统的思维,通过编制口运用。 近端,通过编制卫生更的资源和力量,为落实好"十二五"叫规划整实好。 一五"期间的工作任务夯吸,相信,这样做会会资源,特别是把行业未未会。 认识,统一到卫生事业未来,的政人,就是国标规划的蓝图上来,统则和卫生改革重大问题, 以上来,比较顺畅地推动卫生取业发展。

学设置规划目标和指标的问 题。我们注意到卫生部在提出卫生"十 二五"规划一些目标指标和若干领域的 任务指标中出现的新变化。除了人们常 说的综合反映卫生工作和经济社会发展 水平的几大指标外,还提出了在医疗保 障、重大疾病控制和基本预防保健、医 疗服务和药品供应、卫生资源配置、社 会卫生管理等任务指标,尤其官方第一 次在卫生规划中将"社会卫生管理"作 为一项任务提出,传递出做好卫生工作 需要卫生系统从原来更多地关注投入多 少资金、盖多少大楼、购置多少设备等 硬件条件,转换到更加注重卫生资源配 置有效、更加注重科学管理, 充分体现 "大卫生"的思路上来,进一步丰富和发 展了规划的内容。

值得注意的是"十二五"规划不仅有量的增加,更有质的提升。此轮卫生"十二五"规划与过去最大的不同在于关切发展与改革并重,不再只是单纯地谈发展,而是把发展和改革结合起来,开始重视体制创新和机制转换。人们就什么问题都可以解决,现实中我们受到很多体制机制问题的掣肘。发展是目标,改革是动力,我们要通过制定科是的规划,在不断改革过程当中为发展提供动力。可以这样讲,各行各业都要发

展改革,但是这个问题在卫生领域"十二五"期间更加突出:"十一五"末确定的医改方案,更多的要看我们怎么在"十二五"期间落实。发展与改革成为卫生"十二五"规划的一个重大特色。

## 编制规划要做好"前后""左 右"工作

所谓"前后",是指我们五年的规划 既可以看做是前五年工作的延续,也可 以看成是为后五年所做的铺垫。我们做 好"前后"工作就要立足于到2020年实 现人人享有基本医疗卫生服务的总体目 标。而要实现人人享有的重要目标,绝 不能靠临近2020年再去突击,而要在前 五年的基础上为后五年实现公共卫生服 务同质化的目标奠定基础。"围绕目标、远近结合,设置好项目和行动计划",就 要把前后五年进行很好的衔接,这是一 个承上启下前后衔接的过程,绝不能前 松后紧,"十二五"规划具有决定性的作 用。按照科学规划分步走,五年一大步。

所谓"左右",即卫生事业的发展实际上是社会事业发展的重要组成部分,同时也是中央提出"十二五"规划当中更加注重民生和社会保障的重要内容。它涉及方方面面,要靠政府投入,同时也要调动社会各方面的积极性,卫生部门一家不可能包打天下。怎么办?就要做大量的沟通协调工作——要与政府内



卫生部提出"十二五"卫生发展的总体目标,到2015年做到初步建立覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度,健全基本医疗保障制度,完善公共卫生服务体系和医疗服务体系等。 侯 宇 摄

部相关部门、要与卫生系统上下不同层级、要与其他行业,譬如产业部门、科研、宣传、教育等各个方面协调沟通,让领导层以及社会各界理解、支持并且在具体工作上能够与卫生部门形成互动,包括在各领域的规划中逐渐做到"我中有你、你中有我",共同推进健康这项重大的民生工程。

"上下"和"左右"说到底一方面要 承上启下,一方面要沟通协调,不能就 卫生论卫生,关起门来说卫生,而应当 在各个领域普及"大卫生"的概念,在 谋划各领域工作当中强化"健康"这根 弦,充分认识和理解卫生规划在新时期 关注民生和社会保障发展中的重要地位 和作用,使"大卫生"在相关领域有所 体现,形成合力,共同促进健康发展。 这对卫生系统来说是一次绝好的机会。

## 方案应该做到切实可行富有 成效

我们编制好卫生"十二五"规划, 不能只顾眼前,而是需要系统地研究、 分析一个地区、一个领域卫生工作今后 五到十年的发展趋势及变化,做到十年 早知道。毕竟中国东中西部情况差异明 显,面临的问题,发展机遇也不尽相同, 如果简单地一刀切套用国家的指标,或 是照抄兄弟省市的做法,很可能此路不 通。把握住未来发展的趋势,得出比比较 礼实的基础数据,使卫生决策真正建立 在科学研究的基础之上,就要求我们进 行科学的分析、深入的调研,把本地区 卫生工作未来五到十年的需求和存在的 瓶颈问题厘清,集中力量安排和解决 好未来发展的突出问题,而不能靠"拍 脑门"。

要使我们所做的决策具有科学性,经得起时间的检验,在规划过程中还要注意发挥相关专家和专业技术人员的作用。对涉及全局性的工作,包括未来卫生资源,例如涉及床位及人员配置总量的比例、结构如何等重大的指标应当做专题调研,而不是简单地罗列一些数据。假如我们在规划时没有把准方向,那么实际操作中遇到困难或问题则在所难免,可能导致不该出现的偏差。

要使我们所做的卫生规划建立在 科学可行的基础之上,需要卫生系统打 破关起门来自己搞行业内技术数据的惯 性思维。否则,由于社会各界缺乏对这 些专业数据的理解和兴趣,卫生发展的 路会越走越窄。应对之策应当在关乎全 局性的问题上做文章,即如何调动政府 各部门、社会各行业把有限的资源和力 量科学合理地投入到卫生领域当中来, 将社会卫生管理做实,提出一批可测量 的规划任务指标,用科学合理、符合实 际、能够考核的指标体系引导各项工作 任务落实。这些恰恰是我们以前做卫生 规划的"短板"。

此轮医改,我们应运用系统的思维,通过编制卫生事业"十二五""规划整合更多的资源和力量,为落实好"十二五"期间的工作任务夯实基础。我相信,这样做会吸引社会资源、特别是把行业内外的认识,统一到卫生事业未来发展目标规划的蓝图上来,统一到对卫生改革重大问题的认识上来,比较顺畅地推动卫生事业发展。

编辑 丁珠林